

毕业季,校长这样说……

编者按

又是一年毕业季,是离别更是新的开始,肩负医者使命的医学生,以青春之名赴时代之约。来时稚气未脱,万般皆是未来的模样;别时翩翩君子,千种万种都是心之所向。这个毕业季,编辑部依照举办毕业典礼的时间顺序编辑整理了部分医学院校校长、院士的毕业寄语,包括中南大学湘雅医学院院长陈翔、山西医科大学校长解军、上海交通大学医学院院长范先群等,愿医学生们不忘“健康所系,性命相托”的誓言,为人类健康事业奋斗终生。



在这临别之际,我和同学们分享一些我做医者、做科研的感悟。

医之大者,为伟大复兴立心。立

中南大学湘雅医学院院长陈翔:

做医之大者、医之善者、医之仁者

心,要立谋复兴的初心,要立学思想的恒心,要立能胜利的信心。毕业生们要继承和发扬湘雅医学院积淀百年的优良传统和精神,不断适应社会发展和医学变革的需要,学新思想、练新本领。在伟大复兴的新征程上,始终牢记立好自己的初心、恒心、信心,不断行稳致远。

医之善者,为科教兴国立功。立功,要在磨练中立功,要在创新中立功,要在实践中立功。毕业生们是新时代的青年,拥有着无限的潜力和可能。要不断提高自己的专业水平和综合素质,勇敢地突破常规,走向科学探索未知的前沿,为国家医学发展注入自己的力量,为科教兴国的伟大事业再建

新功。

医之仁者,为健康中国立命。立命,是要让百姓安身立命,就是要承担起为人民谋幸福的使命。未来,毕业生们在工作学习中,坐在问诊室里、站在手术台边、伏在病床前、手持实验器皿时,也许会遇到各种困难和挑战,也许会面临各种诱惑和考验,也许会受到各种误解和委屈,要守住自己的医者仁心,牢记为人民谋幸福的光荣使命。



同学们,在你们离开母校时,我有三句话,与大家共勉。

第一句话:同学们,青春当有志!“青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。”鸿鹄之志、家国情怀始终是山医人的精神追求,一代代山医人以坚定的志向和追求书写了学校发展的辉煌篇章。精彩的人生从来不是被动安排出来的,一个人会面对很多选择,但最重要的

山西医科大学校长解军:

到人民最需要的地方去

选择应该同祖国、同人民在一起。希望你们今后无论身在何处,无论从事何种职业,都能够厚植家国情怀,与时代同行、与祖国同心、与人民同力,主动将个人理想汇入时代大潮,将“小我”融入“大我”,将国家需要作为人生选择,在报效祖国、服务人民中展现青春作为,在执着奋斗、坚定前进中绽放青春光彩。

第二句话:同学们,青春当有为!奋斗者最美丽,这是中国人的行动哲学。今天开始,希望你们在卸下“大学生”身份的同时,能够以“小学生”的姿态,奋发有为,继续学习,自觉向社会学习、向人民学习、向实践学习。希望你们在最

该奋斗的年龄,拥有从不退缩的勇气,笃定前行的步伐,锚定“干成事”的目标,保持“想干事”的激情,锤炼“能干事”的本领,永葆奋斗者的姿态,实现自我价值、成就卓越人生。

第三句话:同学们,青春当有梦!梦想从来都是人类前行的动力和目标。因为有遥远的太空梦,神舟从1号到16号,带我们不断走向更加浩瀚的星空;因为有美丽的海洋梦,海斗一号创下10907米的深海下潜纪录;因为有人类的健康梦,天花被消灭,人均寿命大幅提升。青春是起步期,是确立人生梦想的最佳时期。怀着对老百姓食品的安全梦,我们的校友任飞

“一剑封喉”地沟油,在全国率先破解地沟油检测难题,并将成果无偿献给国家;怀着办好家门口冬奥会的梦想,怀伟校友选择成为了中国第一代滑雪医生,圆满完成了北京冬奥会上难度最高、风险最大的高山滑雪项目医疗救治保障使命。作为新时代的新青年,你们定当怀揣梦想、勇往直前!历史的车轮滚滚向前,从马斯克的脑机接口到星链计划,从搜索引擎到人工智能再到ChatGPT,面对科技日新月异的进步,每一代山医学子都面临着不同的历史挑战,肩负着不同的历史使命。我们应该勇敢地追求梦想,保持积极向上的心态,乐观面对挑战,不畏艰辛、永不放弃,用我们的热情、智慧和努力,书写属于自己的精彩故事,让青春梦想在为祖国的奋斗中绽放光彩!



在上海交通大学医学院,同学们用勤奋努力收获了成功、用聪明才智铸就了梦想。今天,你们从培养一流医学人才的神圣殿堂学有所成,将扬帆启航,勇担重任,成就未来。老师有几句临别寄

中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群:

勇担责任 成就卓越

语与你们共勉。

“责任”是人生永恒的主题。责任是能力,是精神,更是品格。成为一名优秀的医学人才,要立足本职、尽心尽责,恪守“除人类之病痛,助健康之完美”的誓言;要守正创新、追求卓越,淬炼“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成”的信念;要勇担使命、精诚奉献,树立以实现中华民族伟大复兴为己任的志向。

期望同学们坚守医者初心,肩负起

护佑生命健康的责任。医者的首要责任是仁心仁术,治病救人。“夫医之为道,君子用之于卫生,而推之以济世,故称仁术。”希望你们用广博的知识和精湛的技术祛除病痛之苦,救人于危难之际。居其位,安其职,尽其责。时刻把病人放在心中,在精进医术、救死扶伤的过程中实现自己的人生价值。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。上海市第六人民医院在国际上首创断肢

再植。为了掌握小血管缝合技术,老师们在大鼠血管上反复练习,为世界首例断肢再植奠定了坚实的技术基础。希望你们求知若渴,刻苦训练,掌握渊博的科学知识和扎实的专业技能。

医学是科学,更是“人”学,需要人文精神的滋养。“凡大医治病,必先安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦。”希望你们“胸藏文墨虚若谷”“腹有诗书气自华”,厚植高尚的品德修养,将人文精神融入职业发展,尊重生命、关爱病人,热爱医学事业,守护人民健康。

(下转第4版)